
Opakov ání HIT

pro  se d lají konceptuální modely

porozum ní dané domén
zamyslet se nad doménou

t o  em doména je a  jaké jsou v  ní vztahy

nastavení spole né  i mezi
zákazníky  a analytiky

zákazníci,  uživatelé, informatici  ... hovo í
výrazy  jazyka o  objektech jež  mají na
mysli

vzhledem k profesní  r znosti si špatn
navzájem rozumí

analytici („datoví modelá i“) nalézají
pojmy,  které  jsou používanými  výrazy
reprezentovány  a které  identifikují
jednozna  p edm tné objekty

z  t chto  pojm  vytvá ejí  konceptuální  (datový)  model

trojúhelník ozna ení

OBJEKT

POJEMVÝRAZ

Extenze Intenze Pojem
objekt vyššího  ádu

representuje

ozna uje identifikuje

zp esn ní modelované
oblasti domény

proces  modelování (zájmové  ásti) sv ta  se podobá
zaost ování  p i  fotografování: p ed  našim  objektivem  je
vše,  my ale  snímkem zobrazíme  jasn  pouze  to, na  co
jsme zaost ili

definice informa ní schopnost IS

je dána prostorem dotaz
zodpov ditelných daným IS

prostor je ur en  „bází“, tj. datovým
modelem  (DM) (?  datovým schématem)

IS zobrazuje  reálný sv t  proto, abychom
se dokázali domluvit o  jeho struktu e a o
jeho chování ­ abychom mohli
komunikovat poznání  jeho stavu

f unkcionální p ístup

funkce jako výpo etní procedura

parciální funkce je výpo etní/vyhodnocovací  pravidlo,  které
vrátí bu nic nebo výsledek z mno žiny M, jestliže jí na vstupu
zadáme  hodnoty  parametr   z  M1x..xMn

funkce nezávislé na stavu sv ta

deskripce, analytické funkce

lo procedury je výpo et (algoritmus),  který za všech  okolností, tj.
nezávisle na stavu sv ta, vypo ítá p i nahrazení formálních
parametr danými hondnotami výsledek

ka ždý? program na po íta i, matematické
funkce, logické funkce

deskripce

popisy n eho pomocí n jakých hodnot

mno žina hodnot, které pou žíváme pro
popis ur itého typu, se nazývá
deskriptivní sorta

deskriptivní sorta jako funkce
nezávislá na stavu sv ta

dny v týdnu, prvo ísla, ...

funkce závislé na stavu sv ta

entity, datové funkce

lo procedury  vyhodnocuje výsledek
náhrady formálních parametr danými
hodnotami r zn podle toho, jaký je stav
sv ta

prakticky

lo funkce obsahuje tabulku, její ž
konkrétní napln ní reprezentuje ur itý stav
sv ta

vyhodnocení je vyhledání ádku se zadanými hodnotami

nap . plat daného zam stnance, mno žství daného druhu
zbo ží dodaného daným dodavatelem

entita

není to mno žina všech svých prvk
prvky se m ní v ase

entita se v ase nem ní

entity jako funkce

StavySv ta ­> (Jednotliviny ­> Bool)

nap . Entita Zam stnanec je funkce, která ka ždému
stavu sv ta p azuje mno žinu všech individuí, které
jsme ochotni pokládat za zam stnance

funkce p azující  entitám deskripce  nebo entity

tzv.  popisné (deskriptivní)  atributy
plat daného zam stnance

entita ZAM StavySveta  ­> (Jednotliviny  ­> Bool)

deskripce PLAT Hodn ­> Bool

PlatZam: ZAM ­> PLAT
v závislosti na stavu sv ta p adí
zam stnanci jeho plat

adresa dodavatele, íslo výrobku, ...

tzv.  vztahové atributy

entita ZBOZI

entita DODAVATEL

DodZbozi: StavySv ta  ­> (ZBOZI  ­> DODAVATEL)

azuje  danému zboží  jeho dodavatele  v
závislosti na stavu sv ta

íklady  (vynecháváme  StavySv ta)
OdbDodZbozi:  DOD  x  ZBOZI  ­>  ODB

odpovídá to realit ?

odb ratel m že být více

OdbDodZbozi:  DOD  x  ZBOZI  ­>  (ODB  ­>  BOOL)

diagramy

funkce reprezentující entitu

funkce reprezentující deskripci

funkce reprezentující popisný resp.
vztahový atribut (HIT atribut)

pom r atributu (kardinalita)

lineární zápis atributu

rotace atributu

objekty

extenze

hodnoty deskripcí

výskyty n jakých entit, tj. individua

analytické funkce tj. deskripce

intenze

jednotlivé entity (StavySv ta ­> (Jednotliviny ­> Bool))

popisné atributy (StavySv ta ­> (PlatZam))

vztahové atributy (StavySv ta ­> (DodavatelZbozi))

funkce všechno to jsou funkce

objekty­ výrazy  ­ pojmy

výrazy ozna ují objekty zájmu

synonyma

homonyma

pot ebujeme jednozna identifikovat
objekty zájmu, abychom se domluvili pot ebujeme pojmy

pojmy identifikují  objekty, které máme  na mysli

jsou to jakési konstrukce, které nám
umo ž ují zadat objekt, o kterém chceme

co vypov t

jsou  reprezentovány  pomocí  jazykových  výraz

íklad

výraz "mno žství daného druhu zbo ží
dodané daným dodavatelem danému
odb rateli"

ozna uje objekty (tabulky) které, to závisí na stavu sv ta

reprezentuje pojem StavySv ta ­> MnoZboDodOdb

trojúhelník ozna ení

princip komunikace a DM

zákazníci, u živatelé, ... hovo í výrazy
jazyka o  objektech, které mají  na mysli

analytici ("DM modelá i") nalézají pojmy, které jsou pou žívanými  výrazy  reprezentovány
a které jednozna identifikují p edm tné objekty

z t chto pojm vytvá í konceptuální
(datový) model

sortalizace

Ur ení  základních  typ   pro  danou  zájmovou  oblast,  kterou
chceme modelovat, se nazývá sortalizace.

Sortalizaci provádíme procesem
„zaost ení pozornosti“

vztah sort k modelování

entitní  a  deskriptivní  sorty jsou  objekty  zájmu,  o  kterých  hovo í uživatelé  IS,  a  ze
kterých  bereme  hodnoty funkcí  a  jejich  argument   p i popisu  výseku  reálného
sv ta

jejich  podmnožiny jsou  defini ní  obory a  obory  hodnot  funkcí uložených  formou
tabulek v databázích

v  modelech  nás zajímají  konstrukce  t ch  objekt   (tj.  funkcí nad  EB),  které  „v
rozumném  asovém  okolí  p ítomnosti“  a  v  aktuálním  sv   poskytují  tyto  sorty  (pro

ípad  entitních  sort),  resp.  poskytují  tyto  sorty  nezávisle  na  stavu  sv ta  (pro  p ípad
deskriptivních sort)

def inice sémantiky

rozdíl mezi typem a instancíobjednání auta

íklady definic

e­typy

Objektem  typu  (#Artikl) je  každý  produkt
nebo služba  nebo právo, který  m že být

edm tem nákupu  i prodeje  a to v etn
produkt , služeb  nebo práv dosud
neexistujících, ale potenciáln
vytvo itelných  pro ú ely  rozvojových
aktivit obchodní spole nosti.

Objektem  typu  (#Dokument) je  každý
záznam  nebo zpráva,  jehož/jejíž
zaznamenání má  pro organizaci smysl.

Objektem typu  (#Business Partner) je
každé  takové individuum,  které je,  bylo
nebo m že být ú astno obchodních aktivit
naší spole nosti a které je zajímavé z
pohledu rozvojových aktivit naší
spole nosti.

d­typy

Prvkem  typu  (Datum) je  každý  et zec
íslic 8 znak  dlouhý, který má tvar

RRRRMMDD,  kde  RRRR je  íslo  roku,
MM je  íslo dvouciferné m síce a DD je
dvouciferné  íslo dne v m síci.

Prvkem  typu  (Jmeno) je  každý  maximáln
45  znak  dlouhý  et zec písmen  a znak
„­“,  „.“, „  “, který  za íná písmenem,  a ve
kterém  v každé  dvojici sousedních  znak
je alespo  jedno písmeno.

Prvkem  typu  (Mnozstvi)  je  každé
irozené  íslo nebo nula.

n­typy

Adresa = (PSC, Mesto, Ulice,
Cislo_domu),

(Mesto znamená jméno m sta, Ulice
znamená jméno ulice)

h­typy

PZ: smlouvou  deklarovaný plat (Plat)
daného  zam stnance (#Zamestnanec)  v
mate ském podniku /1,1:0,M

DZ:  dodavatelé  (#Dodavatel)­s  dodávající
dané zboží (#Zbozi)

ODZ:  smluvní  odb ratelé  (#Odberatel)­s
kterým  daný dodavatel  (#Dodavatel)
dodává  dané  zboží  (#Zbozi)  /0,M:0,M

A32:  sledovaná  množství  (Mnozstvi)­s
daného  druhu  zboží (#Zbozi)  dodaná
daným dodavatelem (#Dodavatel)
danému  odb rateli  (#Odberatel)  /0,M:0,M

A33:  množství  (Mnozstvi)  daného  druhu
zboží (#Zbozi)  dodané daným
dodavatelem  (#Dodavatel) danému
odb rateli (#Odberatel)  v daném  ase
(Cas) /0,1:0,M

nej ast jší chyby

definice kruhem

Objektem typu  XY je  každé ozna ní...

špatná kardinalita

zdroje

slides 06
19

29

slides 07

12

e­typy

d­typy

n­typy

h­typy

rotace atribut

A  = (#Podnik)­s  ve kterých  pracuje daný  (#Zamest)

ípustná singulární rotacerot1A  = (#Zamest)­s  daného (#Podnik)

nep ípustná singulární rotacerot2A  = (#Zamest)  daného (#Podnik)

v každém  stavu sv ta  je definovaná
pouze na podnicích, které mají nejvýše
jednoho zam stnance

tedy:

z rot2A nelze odvodit  zp t atribut A,
pon vadž  neoprávn ným  použitím
singularizátoru jsme ztratili informaci

Z  daného  atributu  nelze  žádným  formálním  zp sobem  odvodit,  které
jeho rotace jsou p ípustné singulární rotace.

To  že n jaká  singulární rotace  je p ípustná  je netriviální  empirický fakt.

i  datovém  modelování  je  t eba  s  každým  HIT­atributem  prozkoumat
všechny jeho  rotace, a  zjistit zda  má n jaké  p ípustné singulární
rotace.

Pokud  ano,  do  výsledného  modelu zapisujeme  vždy  tyto  p ípustné
singulární rotace, nikoli jiné ­ plurální ­ rotace.

rozložitelnost atribut

(1)   použitím definice:

v diskusi s expertem se  asto k atributu
složitosti  > 2 objeví jeho podatribut; pak
hledáme další podatribut p vodního a
pokoušíme  se  zkonstruovat  (algoritmem)

vodní atribut   (viz  min. p íklad)

(2)  podle horního pom ru

je­li pom r atributu

A /  (W  ((T1, ...,  Tn) S)) resp.

A /  (W  ((T1, ...,  Tn)  (S Bool)))

tvaru  p,n:0,1, tj.  horní pom r  obrácené funkce  je 1,

T1 T2

S

A

text1

text2

0,1
 ..
p,n

pak A je rozložitelný.

S

T1

text1*

B1

S

T2

text2*

B2

(3)   použitím v ty  o rozkladu

íklad

PREDNASKA UCITEL

STUDENT

A

navšt vující
danou

vedenou
daným

rozložené

PREDNASKA

UCITEL

který vede
danou

B1

PREDNASKA

STUDENT

kte í navšt vují
      danou

B2

pokud  rozložitelný atribut  nerozložíme
dochází ztrát  informa ní schopnosti

kdy dochází  též k  redundanci dat

ev od HIT atribut  na datov ý model

binariza ní princip

HIT atribut složitosti > 2 nerozložitelný

T1

T2 Tn­1

Tn

A

text1

text2

textn­1

lze  na  základ  binariza ního  principu  lze  rozložit na  soustavu
HIT atribut  složitosti 2

T1

T2

Tn

Bn

R

B1

B2 Bn­1

sémantika je v definici
R;
Bi vyjad ují pouze
projekci na i­tou složku

i zachování informa ní schopnosti atributu

všechno  co  dovedeme zapsat  (HIT­)  konceptuálním  modelem,
lze zaznamenat  pomocí sít  uzl   a hran.

jádro DM

minimální mno žina elementárních
atribut , poskytující danou informa ní
schopnost

viz 10. p ednáška

Nech A je lib. mno žina HIT atribut ,
jádrem množiny  A je  taková množina
atribut  K, pro kterou platí:

K je informa ekvivalentní s Azna eno "zvln ným rovnítkem" :­)

ka ždý atribut v K je nerozlo žitelný

neexistuje atribut A z K takový, že A je
odvoditelné z K ­ {A}

prezentovat algoritmus  transformace HIT
modelu do ERAM intuitivní formou

podrobnosti viz 11. p ednáška

máme dán  DM: M = (B,  K, C)

B je báze tvo ená uzlovými typy a Bool

K je jádro mno žiny A všech relevantních HIT atribut

C je mno žina integritních omezení
formulovaných nad K

nerozlo žitelné HIT atributy slo žitosti > 2
evedeme  na  tzv.  konkatenovaný  typ

pomocí binariza ního principu

atributy  nahradíme konfigurací  projekcí

sémantika  je v  definici konkatenovaného  typu

E­typ  reprezentujeme kernel  entitou

konkatenovaný  typ  reprezentujeme
vztahovou entitou

popisné  atributy, které  neobsahují význa ný popisný typ,
reprezentovat  jako  atributy v  ERAM  p íslušné kernel nebo
vazební entity

význa né popisné  typy reprezentovat
charakteristickými entitami v ERAM

p íklad charakteristické entity

telefonní íslo

pokud nap . osoba m že mít N
telefonních ísel a my je chceme všechna
evidovat

vazební  atributy  reprezentovat  hranou  v  ERAM

všechny definice E­typ z B zapsat jako definice kernel entit a
všechny sémantiky atribut z K zapsat  jako sémantiky hran,
resp. vztahových  entit v ERAM
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